
 

 
 

12 Ιουνίου: Παγκόσμια Ημέρα Κατά της Παιδικής Εργασίας 
 
 
Παιδιά  που  εργάζονται  στο  δρόμο  σε  συνθήκες  σκληρές  και  επικίνδυνες, 
αποκλεισμένα από τα διεθνώς αναγνωρισμένα τους δικαιώματα... Παιδιά που αντί 
να  απολαμβάνουν  τις  χαρές  της  παιδικής  ηλικίας,  αναγκάζονται    να  πουλήσουν 
μικροαντικείμενα,    να  επαιτούν,  να  παίζουν  μουσικά  όργανα,  να  μαζεύουν  παλιά 
πράγματα από τα σκουπίδια, να καθαρίζουν τζάμια αυτοκινήτων στα φανάρια.. 
 
Μια  εικόνα  καθημερινή  στα  αστικά  κέντρα  της  χώρας  μας... Μια  κατάσταση  που 
κινδυνεύουμε  να  τη  συνηθίσουμε  και  να  την  αποδεχτούμε  σιωπηρά,  είτε  από 
αδιαφορία είτε από αμηχανία για το τι θα μπορούσαμε να κάνουμε. 
 
Η    ΑΡΣΙΣ,  Κοινωνική  Οργάνωση  Υποστήριξης  Νέων,    με    πολυετή    παρουσία  
κοινωνικών    ερευνητών    της    στους    δρόμους    των  ελληνικών  πόλεων  έχει  
προσεγγίσει    εκατοντάδες    παιδιά,    κρούοντας    τον    κώδωνα    του    κινδύνου  ήδη  
από  τη δεκαετία  του  ’90,  με  παιδιά  κατά  πλειοψηφία  από  την Αλβανία,  και  τα 
τελευταία χρόνια με παιδιά από τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία.  
 
Βάσει  στατιστικών  στοιχείων  της  οργάνωσης  το  2011  καταγράφηκαν  μόνο  στη 
Θεσσαλονίκη  320  παιδιά  ενώ    το    2012    το    φαινόμενο    βρίσκεται    σε    έξαρση  
αγγίζοντας  τον  αριθμό  των  400 παιδιών,  στην  πλειοψηφία  τους  προερχόμενα  
από    τη    Βουλγαρία,    ενώ    την    εμφάνισή  τους  έχουν  κάνει  και  παιδιά  ελληνικής 
καταγωγής.  Αντίστοιχα,  στην  Αθήνα  το  2012  εντοπίστηκαν    187    παιδιά    που  
εργάζονταν  στο  δρόμο,  κατ'  εξοχήν  προερχόμενα από  Ρουμανία  και  Αλβανία.  
 
Η  απρόσκοπτη  συνέχιση  του  φαινομένου  της  παιδικής εργασίας  στο  δρόμο  όλα  
αυτά  τα  χρόνια  και  η  απουσία  ουσιαστικών  μέτρων πρόληψης  και  προστασίας  
αυτών    των    παιδιών    που    καθημερινά    θυματοποιούνται ψυχικά  και  σωματικά, 
είναι πιο έκδηλη από ποτέ.  
 
Η φτώχεια, οι κοινωνικές ανισότητες, οι διακρίσεις που πλήττουν μεγάλο μέρος του 
πληθυσμού  ‐  εντός  και  εκτός  συνόρων  –  δημιουργούν  συνθήκες  κινδύνου, 
εκμετάλλευσης  και  κακοποίησης  για  τα  παιδιά,  κάνοντάς  τα  θύματα, 
περιθωριοποίησης  και  αποκλεισμού,  σε  αντίθεση  με  ό,τι  προβλέπει,  διασφαλίζει 
και εγγυάται το εθνικό δίκαιο και οι διεθνείς συμβάσεις.  
Η  διακίνηση  παιδιών  από  άλλες  χώρες  στην  Ελλάδα  με  στόχο  την  εκμετάλλευσή 
τους  με  διάφορα  μέσα  και  τρόπους,  συγκρούεται  με  το  βασικό  πυρήνα  των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων του παιδιού, με κάθε έννοια νομιμότητας  και πρέπει  να 
εξαλειφθεί. 



 
Η  κοινωνία  οφείλει  να  έχει  την  ευθύνη  για  όλα    τα  παιδιά  χωρίς  διακρίσεις,  να 
δημιουργεί  όλες  τις  αναγκαίες  ευκαιρίες  για  να  μεγαλώσουν  με  φροντίδα  και 
ασφάλεια, να εγγυηθεί τα δικαιώματά τους.  
 
 
Η ΑΡΣΙΣ παρεμβαίνει σταθερά από τα πρώτα χρόνια εμφάνισης του φαινομένου 
με: 

 Κοινωνική  εργασία  στο  δρόμο  (streetwork)  που στόχο  έχει  την  καταγραφή 
περιστατικών  εκμετάλλευσης  παιδιών  και  την  προσέγγιση  του  παιδιού  και 
της οικογένειάς του.  

 Δράσεις  εκπαίδευσης, ψυχαγωγίας,  ενημέρωσης  και άμεσης βοήθειας από 
ομάδες επιστημόνων και εκπαιδευμένων εθελοντών.  

 Το πρόγραμμα «Κινητό Σχολείο‐ mobile school» (ΑΡΣΙΣ ‐ PRAKSIS).  

 Σχεδιασμό  ενεργειών  υποστήριξης  κάθε  παιδιού,  σύμφωνα με  το  βέλτιστο 
συμφέρον  του,  προωθώντας  είτε  τον  ασφαλή  επαναπατρισμό  του  ‐σε 
συνεργασία  με  αντίστοιχες  κοινωνικές  οργανώσεις  στη  χώρα  προέλευσης 
του παιδιού‐ είτε την ομαλή ένταξή του στην ελληνική κοινωνία.  

 Τη λειτουργία Κέντρου Ημέρας,  καθημερινά  και άμεσα επισκέψιμου,  όπου 
τα  παιδιά  βρίσκουν  ψυχοκοινωνική  και  εκπαιδευτική  υποστήριξη  και 
φροντίδα. 

 Δράσεις ενημέρωσης κι ευαισθητοποίησης των πολιτών.  

 Προσωρινή φιλοξενία σε ξενώνα. 

 Την  προώθηση  θεσμικών  προτάσεων  αντιμετώπισης  του  φαινομένου  σε 
εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο σε συνεργασία με δημόσιες υπηρεσίες και μη 
κυβερνητικούς οργανισμούς. 

 
Τι κάνουμε με τα παιδιά: 
 
Σε  περίπτωση  που  το  παιδί  ζει  με  την  οικογένειά  του,  αυτή  στηρίζεται  με  την 
παροχή ειδών άμεσης ανάγκης και συμβουλευτική σε θέματα νομικά, εργασίας κ.α., 
ενώ  το  ίδιο  εντάσσεται  σε  προγράμματα  εκπαίδευσης  και  δημιουργικής 
απασχόλησης της ΑΡΣΙΣ, συνδέεται με το σχολείο και παρακολουθείται η πρόοδός 
του. 
 
Αν,  όμως,  διαπιστωθεί  ότι  είναι  θύμα  διακίνησης  (trafficking),  εκμετάλλευσης  και 
κακοποίησης,  δρομολογείται  ‐σε  συνεργασία  τις  Δημόσιες  αρχές,  τις  κοινωνικές 
υπηρεσίες  και  φορείς  προστασίας  του  παιδιού‐  η  ένταξή  του  σε  κέντρο  παιδικής 
προστασίας,  και  εφόσον  προέρχεται  από  άλλη  χώρα  και  κριθεί  σκόπιμος,  ο 
επαναπατρισμός του. 
 
Τι μπορείτε να κάνετε για ένα παιδί στο δρόμο: 
 

 ΜΗ ΔΙΝΕΤΕ ΧΡΗΜΑΤΑ:  Τα  χρήματα συντηρούν  την παρουσία  των παιδιών 
στο δρόμο και ενισχύουν το φαινόμενο της παιδικής εργασίας 

 

 ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΕ ΚΑΤΙ ΧΡΗΣΙΜΟ:  



‐τρόφιμα,  όπως χυμό, νερό, σάντουιτς κ.λ.π.  
‐ρούχα, όπως μπουφάν  για το κρύο ή καπέλο για τον ήλιο,  
‐γάντια  για  να  προστατεύονται  καθώς  εργάζονται  μαζεύοντας      
σκουπίδια, 
‐οτιδήποτε  αντιληφθείτε  ότι  θα  χρειαζόταν  ακόμη  και  παιχνίδια  ή 
βιβλία... 

 ΣΥΜΜΕΤΕΧΕΤΕ ΩΣ ΕΝΑΣ/ΜΙΑ ΕΝΕΡΓΟΣ/ Η ΠΟΛΙΤΗΣ: 
Ενημερώστε τις  Κρατικές Υπηρεσίες ή άλλες κοινωνικές οργανώσεις 
Τηλεφωνείστε στην ΑΡΣΙΣ  

1. για να βοηθήσετε στον  εντοπισμό και την αρωγή του παιδιού 
2. για  να  πάρετε  χρήσιμες    οδηγίες  σε  περίπτωση  που  θέλετε  να 

συνδράμετε οι ίδιοι 
3. για να προσφέρετε παιδικά είδη, τρόφιμα, είδη οικοσκευής 
4. για  να  πάρετε  υλικό  ενημέρωσης  για  την  ευαισθητοποίηση  του 

κοινωνικού σας περιβάλλοντος 
 Επίσης,  μπορείτε  να  προσφέρετε  εθελοντική  εργασία,  πολλαπλασιάζοντας  τις 
δυνατότητες  των  παιδιών  σε  φροντίδα  και  ενισχύοντας  μια  κοινωνική  συμμαχία 
που στέκεται αντίθετη στην παιδική εργασία και εκμετάλλευση. 
 
Ας μην ξεχνάμε ότι: 
‐η παιδικότητα είναι βίωμα και συναισθηματικό «κεφάλαιο» για κάθε άνθρωπο  
και  ότι  οι  συνθήκες  που  μεγαλώνουν  ή  μεγαλώνουμε  τα  παιδιά  αποτελούν   
καθοριστικό παράγοντα για τις μελλοντικές κοινωνίες  
‐τα παιδιά που εργάζονται στο δρόμο χρειάζονται  την προσοχή και  τη φροντίδα 
μας. 
 
Ως  εκπαιδευτικοί  μπορείτε,  μέσω  της  νευραλγικής  σας  θέσης,  να 
ευαισθητοποιήσετε  τους μαθητές  και  τις  μαθήτριές σας αλλά και  την  κοινότητα 
στο θέμα της παιδικής εργασίας  
 
Περισσότερες  πληροφορίες  για  το  φαινόμενο  και  τους  τρόπους  συμμετοχής  στην 
αντιμετώπισή  του  θα  βρείτε  στο blog  της  ΑΡΣΙΣ  και  ειδικότερα  στις  ενότητες  που 
αφορούν  στο  ΚΥΝ  (Κέντρο  Υποστήριξης Νέων),  στο  Κινητό  Σχολείο‐ mobile  school 
και στον Ξενώνα «Το Σπίτι της ΑΡΣΙΣ». Επιπλέον, οι συνεργάτες της οργάνωσης είναι 
πρόθυμοι  να  συζητήσουν  μαζί  σας  ή  και  να  διοργανώσετε  από    κοινού  δράσεις 
ευαισθητοποίησης στο σχολείο. Η ΑΡΣΙΣ συνεργάζεται σταθερά επί σειρά ετών με 
την  πρωτοβάθμια  και  δευτεροβάθμια  εκπαίδευση  σε  θέματα  ενημέρωσης  και 
ευαισθητοποίησης  στα  ανθρώπινα  δικαιώματα  και  ιδίως  τα  δικαιώματα  του 
παιδιού. 
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